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ПП
о ста но вка проб ле ми та її ак ту аль -
ність. Ву гіль на га лузь Ук раї ни пе ре -
жи ває гли бо ку та сис тем ну кри зу. Не -
зва жа ючи на знач ну під трим ку з Дер -
жав но го бю дже ту, яка тіль ки у 2007 р.

ста но ви ла 5,794 млрд грн, вуг ле до був ні під при єм -
ства зни зи ли ви до бу ток ву гіл ля на 6,0%, або на
4,82 млн т по рів ня но з 2006 р. — до 75,437 млн т.
При цьо му ви до бу ток кок сів но го ву гіл ля у ми ну ло -
му ро ці ско ро тив ся на 5,8%, або на 1,749 млн т — до
28,396 млн т, енер ге тич но го — на 6,1%, або на
3,071 млн т — до 47,041 млн т1.

Се ред ня за ро біт на пла та у ву гіль ній га лу зі ста ном
на 01.09.07 ста но ви ла 2027 грн і по сі да ла 6 міс це се ред
за рплат ро біт ни ків за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті2.
За бор го ва ність із ви пла ти за ро біт ної пла ти у ву гіль -
ній га лу зі, яку бу ла прак тич но лік ві до ва но, остан нім
ча сом зно ву по ча ла зрос та ти3. Про це свід чить низ ка
тру до вих кон флік тів на шах ті «Крас но піль ська», ДП
«Ро вень ки ант ра цит» і «Дон бас ан тра цит»4.

Кри тич на си ту ація скла ла ся у га лу зі й з охо ро ною
пра ці. За остан ні 15 ро ків бу ло трав мо ва но 376 тис.
осіб, у т. ч. 4500 осіб по мер ло. На ко жен день 2006 р.
при па да ло 13 ви пад ків трав му ван ня гір ни ків, а на
ко жен тиж день — за ги бель 2 гір ни ків. Усь ого че рез

трав ми, про фе сій ну та за галь ну за хво рю ва ність
втра ти ро бо чо го ча су у 2006 р. ста но ви ли по над
3,8 млн ро бо чих днів, що ек ві ва лент но прос тою про -
тя гом ро ку 19 шахт чи сель ніс тю 1000 осіб кож на5.

Все це при зве ло до то го, що, за сло ва ми Мі ніс тра
ву гіль ної про мис ло во сті, за остан ні сім ро ків чи сель -
ність ро біт ни ків з ви до бут ку ву гіл ля ско ро ти ла ся на
40,0% і ста но вить мен ше 300 тис. осіб. Зго дом це мо -
же при звес ти до кад ро во го ко лап су, ко ли енер ге тич -
на без пе ка Ук раї ни опи нить ся під за гро зою6.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Пи тан -
ня ми під ви щен ня прес тиж но сті пра ці, її мо ти ва ції, а
у більш ши ро ко му сен сі — тру до вим по тен ці алом за -
ймаю ть ся ба гато на уков ців, у т. ч. О. Амо ша, Е. Лі ба -
но ва, В. Діє спе ров, С. Мель ник, І. Гни бі ден ко, В. Пе -
тюх, О. По но ма рьо ва, Л. Без те лес на, О. Ко лес ні ко -
ва, Б. Мак си мов, Ф. Уебс тер та ін.

На уков ці та ана лі ти ки ак цен ту ють ува гу го лов -
ним чи ном на мак ро еко но міч них до слі джен нях, ана -
лі зі со ці аль но�про фе сій ної струк ту ри за йня то го на -
се лен ня, по пи ті та про по зи ції на рин ку пра ці то що.
Вод но час со ціо ло гіч них до слі джень що до ви вчен ня
дум ки пред став ни ків окре мих про фе сій, пра цю ючих
як на успіш них, так і проб лем них під при єм ствах,
май же не про во ди ло ся.
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Про престижність шахтарської праці
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ДУ НДІ со ці аль но�тру до вих від но син
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У стат ті роз гля ну то ре зуль та ти со ціо ло гіч но го опи ту ван ня шах та рів Лу ган ської об лас ті з при во ду їх оцін ки
рів ня якос ті тру до во го жит тя та прес тиж но сті шах тар ської пра ці. Роз роб ле но про по зи ції що до ство рен ня не -
об хід них умов під ви щен ня якос ті тру до во го жит тя шах та рів.

В ста тье рас смот ре ны ре зуль та ты со цио ло ги че ско го опро са шах те ров Лу ган ской об лас ти в от но ше нии их
оцен ки уров ня ка че ства тру до вой жиз ни и прес тиж но сти шах тер ско го тру да. Раз ра бо та ны пред ло же ния по со -
зда нию не об хо ди мых ус ло вий для по вы ше ния ка че ства тру до вой жиз ни шах те ров.

In this article are viewed the results received during the sociological questioning the miners of Lugansk region about their
thoughts of the labour quality level and miners prestige. There were elaborated the suggestions for the creation of appro-
priate conditions for the improvement of the miners work.

Клю чо ві сло ва: якість тру до во го жит тя, мо ти ва ція до пра ці, став лен ня до дер жа ви, прес тиж ність шах тар -
ської пра ці.
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Ме та до слі джен ня — роз роб ка про по зи цій з під -
ви щен ня якос ті тру до во го жит тя шах та рів за ре -
зуль та та ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня що до прес -
тиж но сті їх пра ці.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Для
ви зна чен ня со ці аль но�еко но міч но го ста но ви ща на
ву гіль них під при єм ствах, рів ня якос ті тру до во го
жит тя шах та рів і прес тиж но сті шах тар ської пра ці у
січ ні 2008 р. про ве де но со ціо ло гіч не опи ту ван ня на
10 шах тах Лу ган ської об лас ті.

Для об сте жен ня бу ло ві ді бра но як успіш ні, стій ко
пра цю ючі шах ти, так і проб лем ні. За ди на мі кою об -
ся гів ви до бу ван ня ву гіл ля у 2007 р. успіш но пра цю -
ва ли шах ти ДП «Ан тра цит», ДП «Свер дло ван тра -
цит» і ДП «Дон бас ан тра цит» (таблиця).

Як вид но з таб ли ці, осо бли во склад ним є ста но -
ви ще на шах тах ДП «Ро вень ки ант ра цит», ко лиш -
ньо го флаг ма на га лу зі, який у 2007 р. зни зив ви до -
бу ток ву гіл ля на 35,6% по рів ня но із 2006 ро ком.

Со ціо ло гіч ним опи ту ван ням бу ло охоп ле но 435
рес пон ден тів у ві ці від 18 ро ків. Се ред рес пон ден тів
бу ло по над 65,0% під зем них ро біт ни ків, реш та — за -
йня ті на по верх ні, ІТР і ад мі ніс тра ція.

Ре зуль та ти ан кет но го опи ту ван ня пра ців ни ків ву -
гіль них під при ємств міст Ро вень ки, Ан тра цит, Крас ний
Луч і Свер дловськ по ка за ли, що струк ту ра ви бір ко вої
су куп но сті ха рак те ри зує ть ся та ки ми по каз ни ка ми:
Ø із 435 рес пон ден тів 88,9% чо ло ві ків і 11,8% жі нок;
Ø най біль ше се ред рес пон ден тів бу ло осіб ві ком

31–45 ро ків (43,2%). Це лю ди най більш пра це здат -
но го ві ку, ма ють до стат ній жит тє вий до свід;
Ø до сить ви со ким є се ред ній осві тній рі вень рес -

пон ден тів. Май же по ло ви на (48,7%) ма ють се ред ню
спе ці аль ну осві ту, май же кож ний п’я тий (20,7%) —
за галь ну се ред ню і 16,3% — пов ну ви щу осві ту;
Ø 67,8% опи та них — за йня ті на під зем них ро бо -

тах: гір ни ки очис но го ви бою, ма ши ніс ти елек тро во -
за, за бій ни ки, під зем ні елек тро ме ха ні ки, про хід ни -
ки, крі пиль ни ки, під рив ни ки, ма ши ніс ти ви їм ко вих
ма шин, ма ши ніс ти під зем них ус та но вок; 19,1% рес -
пон ден тів становлять елек три ки, ван таж ни ки, ре -
монт ни ки, які пра цю ють на по верх ні; 13,1% рес пон -
ден тів — пра ців ни ки ад мі ніс тра ції шахт;

Ø 38,8% рес пон ден тів ма ють стаж ро бо ти 11–20
ро ків; кож ний п’я тий рес пон дент від пра цю вав у
шах ті від 6 до 10 ро ків; чи сель ність пра цю ючих зі
ста жем по над 20 ро ків і мо ло дих пра ців ни ків, що
від пра цю ва ли на шах ті до 3 ро ків, скла ла від по від но
15,6 і 14,2%;
Ø 82,0% опи та них од ру же ні, 18,0% — не од ру же ні;
Ø 61,5% рес пон ден тів ма ють од но го ут ри ман ця;

30,6% — двох; 7,9% — трьох ут ри ман ців;
Ø у 42,0% рес пон ден тів чле ни їх ро дин за йня ті у

до маш ньо му гос по дар стві; у тре ти ни опи та них
(33,9%) пра це здат ні чле ни ро ди ни пра цю ють на під -
при єм ствах; 22,0% — в ор га ні за ці ях; 13,4% — за йня -
ті ін ди ві ду аль ною тру до вою ді яль ніс тю, а у 1,3% —
пра цю ють у сіль сько му гос по дар стві;
Ø 57,4% рес пон ден тів меш ка ють у при ват них бу -

дин ках; 44,0% — у дер жав ній квар ти рі; ін ші — у гур -
то жит ках, у ро ди чів, зні ма ють квар ти ри (кім на ти),
де які з них ма ють 2 і більше ви дів не ру хо мо сті;
Ø у 47,0% рес пон ден тів жит ло ві при мі щен ня за -

без пе че но са ні тар но�по бу то ви ми умо ва ми (цен -
траль не опа лен ня, ка на лі за ція, во до гін, газ);
Ø 54,9% рес пон ден тів ма ють да чу або при са диб ну

ді лян ку; 77,4% вка за ли на на яв ність до дат ко вих до -
хо дів від го ро ду, да чі; 6,5% — від дріб ної тор гів лі. До -
дат ко ві до хо ди від ро бо ти за су міс ниц твом ма ють ро -
ди ни 1,8% рес пон ден тів, у 13,4% опи та них чле ни їх
ро дин за йня ті ін ди ві ду аль ною тру до вою ді яль ніс тю.

Біль шість рес пон ден тів (55,0%) не га тив но оці ни ли
став лен ня дер жа ви до шах тар ської пра ці, кож ний чет -
вер тий рес пон дент оці нив йо го як не йтраль не, а
18,7% — по зи тив но. У роз рі зі окре мих груп пра цю -
ючих най більш не за до во ле ні став лен ням дер жа ви до
шах тар ської пра ці рес пон ден ти, які пра цю ють на по -
верх ні, най мен ше (41,1%) — пред став ни ки ад мі ніс тра -
ції. Оцін ка став лен ня дер жа ви до шах тар ської пра ці
змі нює ть ся за леж но від ста жу ро бо ти рес пон ден тів:
мо ло ді пра ців ни ки да ють не йтраль ну оцін ку, зі збіль -
шен ням ста жу ро бо ти во на стає більш не га тив ною, до -
ся га ючи сво го най біль шо го зна чен ня (43,3%) у пра -
ців ни ків із ста жем ро бо ти по над 20 ро ків.

На дум ку рес пон ден тів, ре гіо наль ні ор га ни вла ди
став лять ся до шах тар ської пра ці кра ще, ніж цен -

Таб ли ця

По каз ни ки ви до бут ку ву гіл ля в Ук раї ні в роз рі зі окре мих дер жав них об’ єд нань і під при ємств 
Лу ган ської об лас ті (2006–2007 рр.)
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траль ні: 30,4% оці ни ли їх ставлення як по зи тив не;
30,2% — як не йтраль не і 39,4% — як не га тив не. Най -
більш не за до во ле ні став лен ням до шах тар ської пра -
ці з бо ку ре гіо наль них ор га нів вла ди пред став ни ки
на зем них про фе сій (46,3%), най мен ше — рес пон ден -
ти–пред став ни ки ад мі ніс тра ції.

На фор му ван ня став лен ня до шах тар ської пра ці
най біль ше впли ває ке рів ниц тво ву гіль но го під при єм -
ства, да лі за сту пе нем зна чу що сті — тру до вий ко лек -
тив, ро ди на, тра ди ції та мо раль ні нор ми, проф спіл ки та
Мі ніс тер ство ву гіль ної про мис ло во сті Ук раї ни. За со би
ма со вої ін фор ма ції, ВНЗ, ПТУ, шко ли та гро мад ські
ор га ні за ції, на дум ку рес пон ден тів, май же не впли ва -
ють на фор му ван ня прес тиж но сті шах тар ської пра ці.

Пе ре важ на біль шість рес пон ден тів (65,3%) не га -
тив но оці ни ли ево лю цію став лен ня су спіль ства до
шах тар ської пра ці за остан ні 16 ро ків. Най більш ка -
те го рич ни ми у не га тив ній оцін ці бу ли пра ців ни ки у
ві ці 31–45 ро ків (72,0%) і 18–20 ро ків (71,4%). Від -
по ві ді на це пи тан ня у роз рі зі окре мих груп про фе -
сій за га лом під твер ди ли за галь ну тен ден цію: за ро ки
не за леж но сті Ук раї ни став лен ня су спіль ства до
шах тар ської пра ці ста ло по міт но гір шим.

За рей тин гом мо ти вів, що спо ну ка ють мо ло дих
лю дей пра цю ва ти на шах ті, на пер шо му міс ці — не -
мож ли вість знай ти ін шу ро бо ту (63,8%), на дру го -
му — мож ли вість одер жу ва ти ви со ку зар пла ту
(49,5%), на тре тьо му — про дов жен ня сі мей них тра ди -
цій (17,4%), на чет вер то му та п’ято му — ста тус у су -
спіль стві та здо бут тя пев но го фа ху (від по від но 6,7 і
6,2%). Та ким чи ном, прес тиж ним пра цю ва ти на шах -
ті вва жа ють тіль ки 6,7% рес пон ден тів. Мо ло ді пра -
ців ни ки у ві ці від 18 до 20 ро ків ука зу ють на свою пе -
ре ва гу пра цю ва ти на шах ті (57,1%). На та ку ж пе ре -
ва гу вка за ли і пра цю ючі у ві ці 51–60 ро ків (47,8%).
Пра ців ни ки реш ти ві ко вих груп не пра цю ва ли б на
шах ті, як би бу ла ін ша ро бо та. Слід за зна чи ти, що до -
слі джен ня тру до вої мо ти ва ції шах та рів, які звіль няю -
ть ся у зв’яз ку із за крит тям шахт, про ве де ні Ін сти ту -
том в 1999 р., ви яви ли ще ниж чий рей тинг прес тиж -
но сті шах тар ської пра ці (3,1%). Але в той пе рі од дру -
ге міс це се ред мо ти вів (30,5%) по сі да ла звич ка до
своєї ро бо ти, на тре тьо му — мож ли вість ви со ко го за -
ро біт ку (9,5%). За га лом 8 ро ків то му шах та рі по ка за -
ли се бе більш кон сер ва тив ни ми, мен ше схиль ни ми
до зміни своєї про фе сії та пе ре на вчан ня.

Рес пон ден ти до сить ви со ко оці ню ють окре мі сто -
ро ни шах тар ської пра ці: шах та рі — смі ли ві, від важ ні
лю ди (91,0%); ма ють ак тив ну жит тє ву по зи цію і ви -
сту па ють на за хист не тіль ки сво їх ін те ре сів, а й ін -
те ре сів ін ших пра цю ючих (78,3%); шах та рі дис цип -
лі но ва ні (79,6%), що свід чить про те, що в ці ло му во -
ни пи шаю ть ся своєю про фе сією.

75,0% опи та них від зна чи ли мо раль не сти му лю -
ван ня за до сяг ну ті ви со кі ви роб ни чі по каз ни ки (гра -
мо ти, вша но ву ван ня, умі щен ня на «дош ку ша ни»).

За оцін кою окре мих чин ни ків, що впли ва ють на
якість тру до во го жит тя шах та рів, чи сель ність рес -
пон ден тів по ді ляє ть ся та ким чи ном:
Ø не дос ко на ла сис те ма під ви щен ня ква лі фі ка ції

ро біт ни чих кад рів на їх під при єм стві (так вва жа ють
38,9%); 31,3% — що від по ві дає су час ним ви мо гам;
29,7% — не ви зна чи лись;
Ø біль ше по ло ви ни рес пон ден тів (55,7%) вва жа -

ють, що тех ні ка, яка ви ко рис то вує ть ся на їх під при -
єм стві, за ста рі ла; 21,9% рес пон ден тів вва жа ють, що
во на від по ві дає су час ним ви мо гам, а кож ний п’я тий
(22,4%) не ви зна чив ся;
Ø біль шість рес пон ден тів (71,1%) не га тив но оці -

нює ефек тив ність сис те ми сти му лю ван ня та мо ти -
ва ції до пра ці, по зи тив но її оці ни ли тіль ки 9,5% рес -
пон ден тів;
Ø біль шість рес пон ден тів (59,6%) не за до во ле ні

умо ва ми пра ці на сво їх ро бо чих міс цях;
Ø май же по ло ви на опи та них (46,0%) вва жа ють

охо ро ну пра ці на сво їх під при єм ствах не до стат ньою;
Ø 42,7% рес пон ден тів не га тив но оці ню ють стан

ме дич но го об слу го ву ван ня на їх шах тах; 37,0% вва -
жа ють йо го за до віль ним;
Ø по бу то ві умо ви на ви роб ниц тві за до воль ня ють

46,9% рес пон ден тів; 25,1% вва жа ють їх не за до віль ни ми;
Ø біль шість рес пон ден тів (67,0%) вва жа ють, що во -

ни не бе руть учас ті в управ лін ні під при єм ством і роз -
по ді лі при бут ку; 23,2% не ви зна чи лись і ли ше 9,8%
рес пон ден тів по зи тив но від по ві ли на це пи тан ня;
Ø 40,8% у ці ло му не га тив но оці ни ли вплив проф -

спі лок на ви рі шен ня ви роб ни чих і со ці аль но�по бу -
то вих проб лем;
Ø май же по ло ви на рес пон ден тів (48,6%) від зна -

чи ла мож ли вість ор га ні за ції пов но цін но го від по -
чин ку й оздо ров лен ня за ра ху нок шах ти; 29,5% та ку
мож ли вість за пе ре чу ють;
Ø по зи тив ну оцін ку до три ман ню норм тру до во го

за ко но дав ства да ли 32,6% рес пон ден тів, не га тив -
ну — 36,9%, не ви зна чи лись — 30,7%.

За га лом стан со ці аль но�тру до вих від но син і рі -
вень окре мих по каз ни ків, що ха рак те ри зу ють якість
тру до во го жит тя, збі гаю ть ся з рів нем еко но міч ної
успіш но сті під при ємств: рес пон ден ти м. Свер длов -
ська май же всі по каз ни ки тру до во го жит тя оці ни ли
ви ще, ніж рес пон ден ти ін ших ре гіо нів.

Рі вень со ці аль но�по бу то вих умов і со ці аль ної ін -
фра струк ту ри у сво їх на се ле них пунк тах рес пон ден -
ти оці ни ли та ким чи ном:
Ø ста ном шля хів і осві тлен ням ву лиць не за до во -

ле ні 82,0% рес пон ден тів (най біль ше у м. Крас ний
Луч — 87,0%);
Ø на яв ність куль тур них ус та нов (біб ліо тек, бу -

дин ків куль ту ри, клу бів) від зна чи ла по ло ви на опи -
та них (50,0%); 38,4% від зна чи ли їх від сут ність;
Ø рі вень ме дич но го об слу го ву ван ня за до воль няє

тіль ки 34,8% рес пон ден тів. Най гір ша оцін ка ме дич -
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но го об слу го ву ван ня у м. Ан тра ци ті (81,2% опи та -
них не за до во ле ні), по рів ня но кра ща — у м. Свер д -
лов ську;
Ø 72,5% рес пон ден тів оці ни ли еко ло гіч не ста но -

ви ще у сво єму міс ті як не спри ят ли ве і ли ше 10,5%
вва жа ють йо го прий нят ним. У роз рі зі ре гіо нів по -
каз ни ки у ці ло му під твер ди ли за галь ну оцін ку;
Ø 66,8% рес пон ден тів не від чу ва ють се бе в без пе -

ці на ву ли ці та гро мад ських міс цях міст, де во ни
меш ка ють.

Тіль ки 9,7% рес пон ден тів від зна чи ли за бор го ва -
ність із ви пла ти за ро біт ної пла ти. Най біль ше та ких
се ред опи та них м. Ан тра ци та (57,6%), а най мен ше —
на шах тах м. Крас ний Луч (0,9%).

За бор го ва ність за рег рес ни ми по зо ва ми у се ред -
ньо му за ре гіо на ми від зна чи ли 5,4% опи та них, у т. ч.
на шах тах м. Ан тра ци та — 60,6%, жо ден рес пон дент
у м. Крас ний Луч.

За бор го ва ність із за без пе чен ня по бу то вим ву гіл -
лям від зна чи ли 11,2%, най біль ше — у м. Крас ний
Луч (25,0%).

У ці ло му рес пон ден ти не ра дять сво їм ро ди чам
йти пра цю ва ти на шах ту. Це від зна чи ли 71,9% рес -
пон ден тів. Як що про ана лі зу ва ти та кі від по ві ді в
роз рі зі ре гіо нів, то най біль ше не га тив них від по ві дей
да ли рес пон ден ти м. Ро вень ки (79,1%), най мен ше —
рес пон ден ти м. Свер длов ська (59,8%).

Тіль ки у 15,9% рес пон ден тів ро ди чі вва жа ють їх
пра цю прес тиж ною; 14,0% — не ви зна чи лись; у
70,1% — вва жа ють їх пра цю не прес тиж ною. Най -
біль ша част ка тих, хто за пе ре чує прес тиж ність шах -
тар ської пра ці (83,4%), се ред ро ди чів рес пон ден тів
м. Ро вень ки, а най мен ше (49,5%) се ред ро ди чів
м. Свер длов ська.

Тіль ки у 29,7% рес пон ден тів чле ни їх ро дин пи -
шаю ть ся тим, що во ни пра цю ють на шах ті, у 24,1% —
став лен ня ро ди чів не йтраль не, а у 46,2% рід ня вза га -
лі вва жає, що ні яких при чин пи ша ти ся не має. У роз -
рі зі ре гіо нів най гір ше сприй ма ють шах тар ську пра -
цю ро ди чі рес пон ден тів м. Ро вень ки, най кра ще —
м. Свер длов ська.

87,9% рес пон ден тів вва жа ють опла ту їх пра ці не -
спра вед ли вою. У ре гіо наль но му роз рі зі ви ді ляє ть ся
знач на част ка не га тив них від по ві дей се ред рес пон -
ден тів міст Ро вень ки та Ан тра цит (від по від но 92,8 і
96,9%).

82,8% рес пон ден тів вва жа ють, що ни ніш ній рі -
вень пен сій но го за без пе чен ня не до зво лить їм за без -
пе чи ти гід ну ста рість, і ли ше 4,4% опи та них див -
лять ся у май бут нє з опти міз мом. У ре гіо наль но му
роз рі зі най біль ше не згод ні з іс ну ючою пен сій ною
сис те мою рес пон ден ти м. Ан тра ци та (94,1%).

80,9% рес пон ден тів від зна чи ли, що за ро біт ку не
ви ста чає, щоб їх ня ро ди на от ри ма ла ба жа ний рі вень
спо жи ван ня. Най біль ше за до во ле них своєю зар пла -
тою се ред рес пон ден тів, що пра цю ють на шах тах
м. Свер длов ська (14,0% при се ред ньо му по каз ни ку
за до во ле но сті зар пла тою 5,7%).

60,7% рес пон ден тів не по в’язу ють своє жит тя з
ву гіль ною га луз зю; 26,2% не ви зна чи лись, і ли ше
12,2% вва жа ють се бе пат ріо та ми шах ти. У роз рі зі ре -
гіо нів най біль ше та ких пат ріо тів се ред рес пон ден тів
м. Свер длов ська (24,2%), най мен ше — м. Крас ний
Луч (2,7%).

80,7% рес пон ден тів вва жа ють, що во ни та чле ни
їхньої ро ди ни не бу дуть со ці аль но за хи ще ни ми у ра -
зі за крит тя шах ти; 11,0% ут руд ни ли ся з від по від дю і
ли ше 6,9% від по ві ли на це пи тан ня по зи тив но.

Вис нов ки. Ре зуль та ти про ве де но го со ціо ло гіч но го
до слі джен ня по ка за ли, що біль шість шах та рів не вва -
жа ють свою пра цю прес тиж ною; во ни не пра цю ва ли б
на шах ті, як би бу ла ін ша ро бо та; не хо чуть, щоб їх ні
близь кі йшли їх шля хом; не вва жа ють спра вед ли вою
опла ту пра ці; не впев не ні у май бут ньо му, а в ра зі за -
крит тя шах ти — у сво їй за без пе че но сті в по хи ло му ві -
ці. В ос нов но му рес пон ден ти не га тив но оці ню ють
якість тру до во го жит тя за по каз ни ка ми ви ко рис тан -
ня про гре сив ної тех ні ки, гід ної опла ти пра ці, умов та
охо ро ни пра ці, рів ня ме дич но го і са ні тар но�по бу то -
во го об слу го ву ван ня, мож ли во сті оздо ров лен ня, про -
фе сій но го зрос тан ня, під ви щен ня ква лі фі ка ції, учас ті
в управ лін ні під при єм ством, до три ман ня норм тру -
до во го за ко но дав ства. Та кож не га тив но во ни оці ню -
ють со ці аль ну ін фра струк ту ру міст, де во ни меш ка -
ють, еко ло гіч ну й осо бис ту без пе ку.

То му ви рі шен ня проб ле ми під ви щен ня прес тиж -
но сті шах тар ської пра ці пе ред ба чає ком плекс ну
взає мо дію цен траль них і ре гіо наль них ор га нів вла -
ди, Мі ніс тер ства ву гіль ної про мис ло во сті Ук раї ни
та ке рів ниц тва дер жав них під при ємств. Ця проб ле -
ма має роз в’язу ва ти ся у ком плек сі з ви рі шен ням
проб ле ми по до лан ня де пре сив но сті шах тар ських
міст і се лищ, проб лем еко ло гії то що.

У зв’яз ку з цим роз гляд і за твер джен ня За ко ну
Ук раї ни «Про під ви щен ня прес тиж но сті шах тар -
ської пра ці» є вкрай своє час ним і не об хід ним. Ухва -
лен ня вка за но го за ко ну що ро ку зу мов лю ва ти ме
близь ко 500 млн грн до дат ко вих ви трат із Держ бюд -
же ту7. Але, вра хо ву ючи роль і зна чен ня ву гіль ної га -
лу зі для енер ге тич ної не за леж но сті Ук раї ни, ці ви -
дат ки ма ють се бе ви прав да ти. Не слід за бу ва ти про
те, що в умо вах, ко ли за па си ву гіл ля в Ук раї ні ста -
но влять 96,0% па лив но�енер ге тич но го ба лан су, аль -
тер на ти ви роз вит ку ву гіль ної га лу зі прос то не іс нує.
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